

我外交部

奉劝美方停止在台湾问题上信口开河

新华社北京2月28日电(记者 成欣 温馨)针对美国国务卿布林肯近日发表涉台错误言论,外交部发言人毛宁28日表示,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线,奉劝美方悬崖勒马,停止在台湾问题上走边缘、“切香肠”、搞突破,停止混淆视听、信口开河。

“布林肯国务卿的言论极不负责任、十分荒唐,中方坚决反对。在台湾问题上,布林肯国务卿需要认真走上历史课。”毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时说,台湾自古以来就是中国领土不可分

割的一部分,一个中国原则是公认的国际关系基本准则,也是中国同其他国家建立外交关系的重要政治前提和基础。

毛宁说,1972年,美方在“上海公报”中明确表示:“美国认识到,在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议”;1978年,美方在“建交公报”中明确表示,美利坚合众国“承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”“承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分”;1982年,美方在“八·一七”公报中

明确表示:“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府,并承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府无意侵犯中国的主权和领土完整,无意干涉中国的内政,也无意执行‘两个中国’或‘一中一台’政策”。

毛宁说:“在台湾问题上,美方对中方作出的政治承诺白纸黑字,清清楚楚。”

“一段时间以来,美方蓄意无视和歪曲历史事实,在台湾问题上发出错误信号,大幅放宽对美台官方交往约束,强化美台军事联系,鼓噪‘今日乌克兰,明日台

湾’,甚至有媒体曝出美政府制定了‘毁灭台湾’计划。人们不禁要问,美方究竟欲何为?”毛宁说。

她强调,台湾问题纯属中国内政,是中国核心利益中的核心,是中美关系政治基础,是中美关系第一条不可逾越的红线。中方决不允许任何外部势力干涉中国内政。

“我们奉劝美方悬崖勒马,停止在台湾问题上走边缘、“切香肠”、搞突破,停止混淆视听、信口开河。”毛宁说,如果美方一意孤行,必将导致严重后果,美方必将为此付出沉重代价。



多国军人在泰国罗勇府乌塔堡海军基地出席开幕式。新华社发

2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习在泰开幕 我军南部战区陆军派分队参演

新华社泰国罗勇2月28日电(记者 林昊 任芊)2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习2月28日在泰国罗勇府乌塔堡海军基地举行开幕式,这是该演习时隔3年后再次以疫情前规模举行。

泰国皇家武装部队最高司令差林蓬·西萨瓦在开幕式上说,共有30个国家、超过7000人参与2023年“金色眼镜蛇”演习,希望参演人员能利用这一机会建立友谊,分享经验,增进相互了解,以共同应对挑战。

据泰军方消息,本次演习从2月27日持续至3月10日,主要课目包括指挥所演习、人道主义救援减灾演练、野战训练演习,演习旨在增进参演国家之间良好的军事关系、评估多国联合作业标准等。鉴于新冠疫情已得到控制,社会生活也全面恢复正常,因此今年的演习恢复到了疫情之前的规模。

据悉,中国人民解放军南部战区陆军派分队赴泰国参加2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习人道主义救援减灾演练。

重启世贸组织上诉机构新法官遴选程序提案 因美国再次阻挠未获通过

据新华社日内瓦2月28日电(记者 陈斌杰)在2月27日举行的世界贸易组织争端解决机构会议上,由127个世贸组织成员提出的重启上诉机构新法官遴选程序的提案因美国反对而未获通过,这是该提案第63次受阻。

危地马拉代表上述127个世贸组织成员发言时说,提案联署成员众多,反映世贸组织成员对上诉机构目前状况的共同关切,上诉机构停摆严重影响世贸组织争端解决机制,损害了成员利益。

美国代表在会上发言对提案表示反对,理由是世贸组织“需要进行根本性改革,以确保争端解决机制良好运行”。

根据世贸组织议事规则,该组织所有重大决定需经过164个成员共同协商,达成一致意见才能作出。这意味着任何一个成员都具有“一票否决”权。近年来,美国一再滥用世贸组织机制,单方面阻挠上诉机构遴选新成员。

俄罗斯暂停履行《新削减战略武器条约》 普京签署相关法律

据新华社莫斯科2月28日电(记者 华迪)俄罗斯总统普京2月28日签署关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法律。

根据俄法律信息网当天公布的相关文件,该法律自正式公布之日起生效,俄罗斯暂停履行《新削减战略武器条约》,何时恢复履行将由俄总统决定。

2月21日,普京在莫斯科向议会两院发表国情咨文时宣布,俄方暂停履行与美国签署的《新削减战略武器条约》。俄国家杜马(议会下院)和俄联邦委员会(议会上院)22日一致通过关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法案。

美财长突访乌克兰再援12亿美元 并讨论对俄罗斯施加新制裁

美国财政部长珍妮特·耶伦27日突访乌克兰首都基辅,称美方将继续为乌方提供经济支持,并讨论对俄罗斯施加新的制裁。

这是耶伦首次访问乌克兰。她当天会见乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、总理杰尼斯·什梅加尔、财政部长谢尔盖·马尔琴科等乌方政府官员,重申将遵守美国总统约瑟夫·拜登一周前访问基辅期间承诺的支持。

据美联社报道,耶伦与什梅加尔会谈后表示,美国已经向乌克兰提供了近500亿美元安全、经济和人道主义援助。她宣布再向乌方提供12亿美元,这是美方近期新增对乌100亿美元援助计划的第一笔资金。两人还讨论了对俄施加新的制裁。

共和党调查拜登亲属可疑金融活动 要求美财政部官员解释为何不提供关联文件

美国众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默日前通知助理财政部长帮办伊莎贝拉·莫尔3月10日赴国会作证,解释财政部为何不提供关联民主党籍总统约瑟夫·拜登的亲属可疑金融活动的文件。

据彭博社2月27日报道,科默24日致信莫尔,要求提交涉总统拜登的儿子亨特·拜登等人外国金融交易的《可疑活动报告》。共和党人去年11月发布报告,指认财政部至少掌握150份关联拜登亲属的《可疑活动报告》。

科默11月11日致信财政部长珍妮特·耶伦,索要亨特·拜登及其商业伙伴,以及拜登弟弟詹姆斯·拜登夫妇相关的《可疑活动报告》。据《今日美国报》报道,科默设置的最后期限是1月25日,迄今已逾期一月。

然而财政部拒绝配合调查。

助理财政部长帮办莫尔在2月23日向众议院监督与问责委员会发送的电子邮件中强调,“财政部必须与执法伙伴会商,以判断可能存在的执法冲突或敏感点”,这一过程“需要耗费相当长时间完成”。她表示,就提交报告“我方无法给出确切时间表”。

科默一天后回信莫尔称:“财政部的借口和拖延战术徒劳无益。”

聚焦热点

我外交部发言人就俄亥俄州有毒化学品泄漏事件表示 希望美方及时全面向国际社会通报

新华社北京2月28日电(记者 成欣 温馨)外交部发言人毛宁28日表示,鉴于美国俄亥俄州有毒化学品泄漏事件可能涉及美有关地区对外出口,损害外国在美公民健康安全,希望美方本着负责任的态度及时全面向国际社会进行通报。

当日例行记者会上,有记者问:据

报道,针对2月3日一列运载危险化学品的列车在美国俄亥俄州脱轨并起火,导致多种有毒化学物质泄漏一事,俄亥俄州总检察长15日表示,污染在当地扩散,破坏环境和自然资源,其办公室正考虑对列车运营商采取法律行动。中方对此有何评论?

“我们注意到有关报道,也注意到

很多居民表示当地已出现大量动物死亡,毒气泄漏可能对居民健康和生态环境造成长期危害,甚至导致‘慢性生态死亡’。”毛宁说,鉴于这一事件影响不限于美国国内,也可能涉及美有关地区对外出口,损害外国在美公民健康安全,希望美方本着负责任的态度及时全面向国际社会进行通报、保持公开透明。

据美国媒体报道

数百万升毒废水或注入得州地下

美国俄亥俄州“毒列车”脱轨事故发生后,消防员用于灭火的水受污染后被收集起来,在何处“排毒”令人担忧。据美国媒体报道,这些毒废水大多要在得克萨斯州哈里斯县注入地下,而该县在部分毒废水运抵后才得知。

据美联社报道,“毒列车”脱轨事故现场废水、固体废物外运工作暂停数日后于2月27日重启。美国环境保护局当天宣布新增两个处理点,分别是俄亥俄州格拉夫顿一处焚烧设施和印第安纳州罗奇代尔一处填埋场。

环保局第五区主管德布拉·肖尔说,已接近找到足够多经过认证的机构,处理脱轨事故现场全部废水和固体废物。

据美国有线电视新闻网报道,脱轨事故现场近200万加仑(约757万升)毒废水恐怕要在得州哈里斯县处理。得州和密歇根州先举报说,没有得到任

何“接收毒物”的提醒,这促使环保局上周末下令“毒列车”运营商诺福克南方公司暂停废水、固体废物外运,以重新审核该公司的处理计划。

哈里斯县法官莉娜·伊达尔戈2月23日说:“昨天被告知废水要来,今天才得知它们其实已经到这里一周了。”

毒废水被运至迪尔帕克市私营企业“得克萨斯分子”,由该企业注入地下。

伊达尔戈说:“我们社区对此感到震惊,我也一样。”“得克萨斯分子”告知县政府官员,已收到50万加仑(约189万升)废水,之后可能还要接收150万加仑(约568万升),每天大概30车。

迪尔帕克市居民塔米·巴克斯特看到一条社交媒体视频称毒废水会被运到她所居住的城市,因而致电政府求证。得知确有此事,她直言“震惊”。

“可以找更近的地方进行深井灌

注。”巴克斯特告诉美国广播公司下属的休斯敦本地电视台ABC13,“把废水送这么远简直愚蠢……他们是想再弄出一个污染区吗?”迪尔帕克距离“毒列车”脱轨事故现场约1350英里(约2170公里)。

休斯敦大学生物与环境科学教授乔治·吉伦同样担忧如此远距离转运毒废水可能造成危险。他说,废水“毒性非常强”,但深井灌注对民众构成的风险极小。

不过,吉伦承认,有毒物质可能在数百年或数千年后“升上来”。

美联社2月27日援引俄亥俄州环保局报道,脱轨事故现场已收集约180万加仑(约681万升)毒废水,剩余的部分毒废水会被运至俄亥俄州维克里并注入地下。

俄亥俄州政府说,当地饮用水安全。但脱轨事故发生三周来,附近受污染水体中的死亡动物数量据估算接近4.4万只。

就“脱欧”后北爱贸易问题作出新安排 英国欧盟达成“温莎框架”协议

据新华社伦敦2月27日电(记者 杜鹏 黄泽民)英国首相里希·苏纳克和欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩27日证实,英国和欧盟达成一份名为“温莎框架”的协议,对英国“脱欧”后涉及北爱尔兰地区贸易事宜作出新安排。

苏纳克当天与到访的冯德莱恩在

温莎举行联合记者会。苏纳克表示,在“温莎框架”下,英国将实现境内货物顺畅流动。从英国大不列颠岛运往北爱地区的货物中,目的地为北爱地区的货物将使用绿色通道,计划运往欧盟国家的货物将使用红色车道,绿色车道的货物检查将得以精简。“温莎框架”还有助

于解决英国药品监管机构批准的药品在北爱地区的供应难题。

冯德莱恩27日在记者会上说,“温莎框架”将让英欧开启“新篇章”。英国首相府同一天证实,“温莎框架”将取代“北爱尔兰议定书”。

英国议会后续将就新协议举行投票。

日本月球着陆器 拟4月降落月表

日本航天初创企业“i太空公司”2月27日说,尽管在前往月球途中出现一些小问题,但该企业研制的月球着陆器将于4月底左右如期抵达月球。

路透社援引该企业首席执行官稻田武的话报道,该企业月球表面探测项目“白兔-R”1号任务的着陆器在前往月球途中出现的一些小问题已基本修复,不会影响原定4月底左右的着陆月球计划。如果该着陆器成功着陆月表,将成为首个由私营企业成功实施的月球登陆任务。

“i太空公司”发表声明说,着陆器前往月球途中,其导航和控制系统感应器“短暂”出现问题。这些问题在地面控制人员修改参数后已经解决。

“i太空公司”的着陆器去年12月从美国佛罗里达州发射升空,今年1月20日抵达距离地球近140万公里的深空,为此行距离最远位置。着陆器载有阿联酋穆罕默德·本·拉希德航天中心的月面探测车和日本宇宙航空研究开发机构的可变形月面机器人等。

新华社微特稿

马斯克组队研发 ChatGPT竞争对手

英国媒体2月27日报道,美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克过去数周内接洽人工智能(AI)研究人员,讨论新建一家实验室,致力于研发大语言模型 ChatGPT 的竞争对手。

报道说,马斯克一直想将字母表公司“深层思维”AI部门前研究人员伊戈尔·巴布什金招入麾下。马斯克已经与他讨论组建团队继续AI研究,但项目仍在初始阶段,尚未制定研发特定产品的具体方案。

巴布什金说,尚未与马斯克正式签约。

新华社微特稿

意大利警方逮捕偷渡船 沉没事故三名主嫌

意大利警方2月28日说,警方已经逮捕意大利南部附近海域偷渡船沉没事故的三名主要嫌疑人。至少64人在这起海难中丧生。

卡拉布里亚大区金融警察官员阿尔贝托·利波利斯说,一名土耳其人和两名巴基斯坦人不顾恶劣天气,驾驶一艘木船从土耳其出发,酿成这起悲剧。“初步调查显示,他们相信向每名非法移民索要8000欧元(约合5.89万元人民币)。”

路透社以意大利司法部门人士为消息源报道,警方正在寻找第四名嫌疑人,是土耳其人。

海难2月26日发生在卡拉布里亚大区克罗托内市附近,迄今确认至少64人死亡,80人获救。按照幸存者的说法,那艘船搭载150人至200人,在大浪中触礁解体沉没。

搜救仍在继续。一些搜救人员说,偷渡船2月26日从土耳其西部伊兹密尔港出发,绝大多数乘船人来自阿富汗,还有一些人来自索马里、叙利亚等国。巴基斯坦外交部证实,这艘船搭载20名巴基斯坦公民,16人获救,4人失踪。

来自西亚和北非国家的偷渡者通常选择乘船横渡地中海,进入意大利等欧洲国家。据意大利内政部数据,截至2月23日,今年以来已有13067人从海路入境意大利,是去年同期的两倍多。

新华社微特稿



2023世界移动通信大会巴塞罗那开幕

2月27日,2023世界移动通信大会在巴塞罗那会展中心开幕。在为期四天的大会中,来自全球200多个国家和地区2000多家参展企业将重点就移动通信行业新趋势、新产品和新技术等展开探讨,分享对影响行业热点问题的见解。图为人们在世界移动通信大会上参观华为展区。

新华社发

新华社微特稿